



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರಾ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 31-01-2020 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ- بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَشْهَدُ بِاللَّهِ الْعَالَمِينَ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَهْدِيَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِي أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.
(ತಶಹ್ದುದ್, ತಅಫ್ಫುದ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಬಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝ್ಝುರ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಇಂದು ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಿರುವ ಸಹಾಬಿಯ ಹೆಸರು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್⁽¹⁾. ಅವರ ಮೂಲ ಹೆಸರು ರೈಯ್ದ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಖರ್ಯಾತ್ ಗೋತ್ರದ ಒಬ್ಬ ಮುಖಂಡರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತಮ್ಮ ಉಪನಾಮವಾದ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಸಿದ್ಧರಾದರು. ಅವರು ಬೈಅತ್ ಅಖಬ ಸಾನಿಯದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಎಲ್ಲಾ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರ ಜೊತೆ ಸೇರಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಗೋಧಿ ಬಣ್ಣದವರೂ ಮದ್ಯಮ ಎತ್ತರದವರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತನ್ನ ತಲೆಗೂದಲು ಮತ್ತು ಗಡ್ಡಕ್ಕೆ ಮೆಹಂದಿ ಎಂದೂ ಹಚ್ಚಿರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ವಿವಾಹವಾಗುವ ಮೊದಲು ಅವರ ಪತ್ನಿಗೆ ತನ್ನ ಪ್ರಥಮ ಪತಿಯಿಂದ ಜನಿಸಿದ ಪುತ್ರನ ಹೆಸರು ಅನಸ್ ಎಂದಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮರ ಪ್ರಥಮ ಪತಿ ಮಾಲಿಕ್ ಬಿನ್ ನಝರ್ ಮೃತರಾದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮ್ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್‌ನನ್ನು ವಿವಾಹವಾದರು. ಆ ದಂಪತಿಗಳಿಗೆ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಮತ್ತು ಉಮ್ಮೈರ್ ಎಂಬ ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರರು ಜನಿಸಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮರಿಗೆ ವಿವಾಹದ ಬಗ್ಗೆ ಸಂದೇಶ ಕಳುಹಿಸಿದಾಗ ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮ್ ಹೇಳಿದರು, ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ನಾನು ನಿಮ್ಮಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ವಿವಾಹದ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ತಾವು ಬಹುದೇವಾರಾಧಕ (ಮುಶ್ರಿಕ್) ಆಗಿರುವಿರಿ. ನಾನು ಮುಸ್ಲಿಮಳಾಗಿರುವೆ. ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ವಿವಾಹವಾಗುವುದು ನನಗೆ ಧರ್ಮಬದ್ಧವಲ್ಲ. ನೀವು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮ ಸ್ವೀಕರಿಸುವುದಾದರೆ ಅದನ್ನು ನನ್ನ ಮಹರ್ ಆಗಿ ಗಣಿಸುವೆನು. ನಾನು ಅದರ ಹೊರತು ಬೇರೆ ಏನನ್ನೂ ಆವಶ್ಯಪಡುವುದಿಲ್ಲ. ಹಾಗೆ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಸಾಬಿತ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾ ಇದ್ದರು: ನಾನು ಇಸ್ಲಾಮ್ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ಇಂದಿನ ತನಕ ಯಾವ ಮಹಿಳೆಯ ಮಹರ್ ಸಹ ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮರಿಗೆ ದೊರೆತ ಮಹರ್‌ಗಿಂತ ಗೌರವಾರ್ಹವಾಗಿ ಕಾಣಲಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಬದರ್ ಯುದ್ಧದ

ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಖುರೈಶಿಗಳ ಪ್ರಮುಖರಾದ 24 ಜನರ ಬಗ್ಗೆ ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು, ಅವರ ಮೃತ ಶರೀರಗಳನ್ನು ಒಂದು ಕೊಳಕು ಬಾವಿಯೊಳಗೆ ಹಾಕಿರಿ ಎಂದು. ಹಾಗೆ ಹಾಕಲಾಯಿತು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಯಾವುದೇ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಜಯಗಳಿಸಿದಾಗ ರಣಾಂಗಣದಲ್ಲಿ ಮೂರು ರಾತ್ರಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಬದರ್‌ನಲ್ಲಿ ಸಹ ಹಾಗೆ ತಂಗಿ ಮೂರನೆಯ ದಿನ ಹೊರಟರು. ಅವರ ಸಹಾಬರು ಸಹ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಹೊರಟರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಯಾವುದೋ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಹೊರಟಿರುವರೆಂದು ಸಹಾಬರು ಯೋಚಿಸಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು 24 ಜನರ ಶವಗಳನ್ನು ಹಾಕಿದ ಬಾವಿಯ ಸುತ್ತುಗೋಡೆಯ ಸಮೀಪ ನಿಂತು ಮೃತರ ಮತ್ತು ಅವರ ತಂದೆಯ ಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಹೇಳಿ ಕರೆಯಲು ತೊಡಗಿದರು. ಇಂತಿಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಪುತ್ರನೇ, ಇಂತಿಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಪುತ್ರನೇ ಎಂದು ಕರೆದು ಹೇಳಲು ತೊಡಗಿದರು: ಈಗ ನಿಮಗೆ ತೋಚುವುದಿಲ್ಲವೇ ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂದೇಶವಾಹಕನ ಅನುಸರಣೆ ಮಾಡಿದ್ದರೆ ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು ಎಂದು. ಏಕೆಂದರೆ ನಮ್ಮ ಪ್ರಭು ನಮಗೆ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದುದನ್ನು ನಾವು ವಾಸ್ತವಿಕವಾಗಿ ಗಳಿಸಿದೆವು. ನಿಮ್ಮ ಪ್ರಭು ನಿಮಗೆ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿದುದನ್ನು ನೀವು ಗಳಿಸಿರುವಿರೋ? ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಉಮರ್⁽²⁾ ಆಗ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನೀವು ಜೀವರಹಿತವಾಗಿರುವ ಆ ಶವಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಏನು ಮಾತನಾಡುತ್ತಿರುವಿರಿ. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಮುಹಮ್ಮದನ ಪ್ರಾಣ ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿದೆಯೋ ಅವನ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಆಣೆ ಹಾಕಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ, ನಾನು ಹೇಳುವ ಮಾತುಗಳನ್ನು ನೀವು ಅವರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಆಲಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಎಂದರೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಈ ಮಾತುಗಳನ್ನು ತಲಪಿಸುತ್ತಿದ್ದಾನೆ. ನಿಮ್ಮ ಅಂತಿಮ ಗತಿ ಕೆಟ್ಟಿತು ಎಂದು.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಜನರು ಸೋತು ಹೋದಾಗ ಅವರು ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಂದ ದೂರ ಸರಿದು ಹೋದರು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಎದುರಿಗೆ ಅಡ್ಡವಾಗಿ ನಿಂತರು. ಹರ್ಯಾತ್ ತಲ್ಹತ್ ನಿಷ್ಣಾತ ಬಿಲ್ಲುಗಾರರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಆ ದಿನ ಎರಡು ಮೂರು ಬಿಲ್ಲುಗಳನ್ನು ಮುರಿದು ಹಾಕಿದರು. ಯಾರಾದರೂ ಬಾಣಗಳನ್ನು ತುಂಬಿದ ತೂಗು ಚೀಲದೊಂದಿಗೆ ದಾಟಿ ಹೋಗುವಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಅದನ್ನು ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್‌ಗೆ ಕೊಡಿರಿ ಎಂದು. ಹರ್ಯಾತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ತಲೆಎತ್ತಿ ಜನರನ್ನು ನೋಡುವಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹತ್ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ನನ್ನ

ತಂದೆ ತಾಯಂದಿರು ತಮಗೋಸ್ಕರ ಬಲಿಯಾಗಲಿ. ನೀವು ತಲೆ ಎತ್ತಿ ನೋಡಬೇಡಿರಿ. ಶತ್ರುಗಳ ಯಾವುದಾದರೂ ಬಾಣ ತಮಗೆ ತಗಲುವಂತಾಗದಿರಲಿ. ನನ್ನ ಎದೆ ತಮ್ಮ ಎದೆಯ ಮುಂದೆ ಅಡ್ಡವಾಗಿ ಇದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಬಾಣ ಹೂಡುವವರಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಬಾಣ ಹೂಡಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹಾಕ್ ಬಾಣ ಎಲ್ಲಿಗೆ ತಗಲಿತು ಎಂದು ನೋಡುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಬುಖಾರಿಯ ಹದೀಸು ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಉಹುದ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಈ ಪದ್ಯ ಹಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಬಗ್ಗೆ ವರದಿಯಾಗಿದೆ: **ವಜ್ಹೀ ಲಿವಜ್ಹೀಕಲ್ ವಖಾ, ವನಘ್ಸೀ ಲಿನಘ್ಸೀಕಲ್ ಫಿದಾ** - ನನ್ನ ಮುಖ ನಿಮ್ಮ ಮುಖಚಹರೆ ರಕ್ಷಿಸಲಿಕ್ಕೋಸ್ಕರವಾಗಿದೆ. ನನ್ನ ಜೀವ ನಿಮ್ಮ ಜೀವಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಬಲಿಯಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದಾಗ ಅವರಿಗೆ ಪರಿಚಾರಕರಾಗಿ ಯಾರೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ನನ್ನ ಕೈ ಹಿಡಿದುಕೊಂಡು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಅನಸ್ ತಿಳುವಳಿಕೆಯುಳ್ಳ ಬಾಲಕನಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಅವನು ತಮಗೆ ಸೇವೆ ಮಾಡುವನು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಅವರು ಪ್ರಯಾಣದಲ್ಲಿರುವಾಗಲೂ ಅವರು ಮನೆಯಲ್ಲಿರುವಾಗಲೂ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮದೀನ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕದ ಮಧ್ಯವಿರುವ ಅಸ್ಫಾನ್‌ನಿಂದ ಮರಳಿ ಬರುವಾಗ ನಾವು ಅವರ ಜೊತೆಗಿದ್ದೆವು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಒಂಟಿಯ ಮೇಲೆರಿದ್ದರು ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಪತ್ನಿ ಸಫಿಯರನ್ನು ತನ್ನ ಹಿಂದೆ ಕುಳ್ಳಿರಿಸಿದ್ದರು. ಅವರ ಒಂಟಿ ಮುಗ್ಗರಿಸಿದಾಗ ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಒಂಟಿಯ ಮೇಲಿನಿಂದ ಕೆಳಗೆ ಬಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹಾಕ್ ಕೂಡಲೇ ತನ್ನ ಒಂಟಿಯಿಂದ ಕೆಳಗೆ ನೆಗೆದು ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ನಾನು ತಮಗೋಸ್ಕರ ಬಲಿಯಾಗುತ್ತೇನೆ. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹೇಳಿದರು: ಮೊದಲು ಮಹಿಳೆಯನ್ನು ಗಮನಿಸಿರಿ. ನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಇಬ್ಬರ ಸವಾರಿ ಮೈಗವನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಿದರು. ಅವರಿಬ್ಬರು ಅದರ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡಿದರು. ನಾವು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಸಮೀಪವಾಗಿ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಾ ಹೋದವು ಮತ್ತು ಮದೀನವನ್ನು ತಲಪಿದೆವು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಖೈಬರನ್ನು ಆಕ್ರಮಿಸಿದಾಗ ನಾವು ಖೈಬರ್ ಸಮೀಪ ಸುಬ್ಹಾಕ್ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸಿದೆವು. ಆಗ ಇನ್ನೂ ಕತ್ತಲೆ ದೂರ ಸರಿದಿರಲಿಲ್ಲ. ಅನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಪ್ರಯಾಣ ಮುಂದುವರಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್

ತಲ್ಹಾಕ್ ಸಹ ಸವಾರಿ ಮಾಡಿದರು. ನಾನು ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹಾಕ್ ಜೊತೆಗೆ ಅವರ ಹಿಂದೆ ಕುಳಿತಿದ್ದೆ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹುನ್ಯೆನ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ ಹೇಳಿದರು: ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಒಬ್ಬ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಯನ್ನು ಕೊಂದರೆ ಆ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಯ ಎಲ್ಲಾ ಸಂಪತ್ತು ಮತ್ತು ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು ಆ ಮುಸ್ಲಿಮನಿಗೆ ಕೊಡಲಾಗುವುದು. ಆ ದಿನ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಇಪ್ಪತ್ತು ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳನ್ನು ಕೊಂದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಹರ್ಷರತ್ ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮ್‌ರನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಅವರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಒಂದು ಖಡ್ಗವಿತ್ತು. ಅದೇನೆಂದು ಕೇಳಿದಾಗ ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಯಾರಾದರೂ ನನ್ನ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಬಂದರೆ ನಾನು ಈ ಖಡ್ಗದಿಂದ ಅವನ ಹೊಟ್ಟೆಯನ್ನು ಸೀಳಿ ಹಾಕುವೆನು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹಾಕ್ ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ತಿಳಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಧ್ವನಿ ಒಂದು ಗುಂಪಿನ ಜನರ ಧ್ವನಿಗಿಂತ ಉಚ್ಚವಾಗಿದೆ. ಕೆಲವು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ನೂರು ಜನರ ಧ್ವನಿಗಿಂತ ಎಂದೂ ಒಂದು ಸಾವಿರ ಜನರ ಧ್ವನಿಗಿಂತ ಉಚ್ಚವಾಗಿತ್ತು ಎಂದೂ ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಎಂದರೆ ಅವರ ಧ್ವನಿ ಬಹಳ ಉನ್ನತವಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಹಿಜರಿ 34ರಲ್ಲಿ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್⁽⁶⁾ ಅವರ ನಮಾಝು ಜನಾರುಖ್ ನಿರ್ವಹಿಸಿದರು. ಆಗ ಅವರ ಪ್ರಾಯ 70 ಆಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಬಸ್ತದ ನಿವಾಸಿಗಳ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಒಂದು ಸಮುದ್ರ ಯಾತ್ರೆ ಮಾಡುವಾಗ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದರು ಎಂದೂ ಒಂದು ದ್ವೀಪದಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ದಘನು ಮಾಡಲಾಯಿತು ಎಂದೂ ಇದೆ. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಜೀವಿತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹಾಕ್ ಜಿಹಾದ್ ಮಾಡುವಾಗ ಶಕ್ತಿ ಕಡಿಮೆಯಾಗದಿರಲಿ ಎಂದು ನಘ್ಲೆ ಉಪವಾಸ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ ನಂತರ ಅವರು ಕ್ರಮಬದ್ಧವಾಗಿ ಪ್ರತಿದಿನ ಉಪವಾಸ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಈದುಲ್ ಫಿತರ್ ಮತ್ತು ಈದುಲ್ ಅಝ್ಹಾ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಇತರ ದಿವಸಗಳಲ್ಲಿ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಾಕ್ ಅತಿಥಿ ಸತ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಒಂದು ಘಟನೆ ಹೀಗಿದೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ಹುರೈರ⁽⁷⁾ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಬಂದರು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಹೇಳಿದರು: ಈ ಅತಿಥಿಯನ್ನು ಯಾರು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುವರು. ಹರ್ಷರತ್ ತಲ್ಹಾಕ್ ಆ ಅತಿಥಿಯನ್ನು ತನ್ನ ಜೊತೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಅವರು ತನ್ನ ಪತ್ನಿಯೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಅತಿಥಿಯನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿ ಸತ್ಕರಿಸಬೇಕು. ಪತ್ನಿ ಹೇಳಿದರು: ಇಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಕೊಡಲು ಸಾಕಾಗುವಷ್ಟು ಸ್ವಲ್ಪ ಆಹಾರ ಮಾತ್ರ ಇದೆ. ಬೇರೆ ಆಹಾರವೇನೂ

ಇಲ್ಲ. ಅಬೂ ತಲ್ಹ ಹೇಳಿದರು: ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಆಹಾರ ನೀಡದೆ ನಿರ್ದಿಸುವಂತೆ ಮಾಡು. ಆಹಾರ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿ ದೀಪಹೊತ್ತಿಸಲಾಯಿತು. ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಬರಿ ಹೊಟ್ಟೆ ನಿರ್ದಿಸುವಂತೆ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಅನಂತರ ಅವರು ದೀಪ ದುರಸ್ತಿ ಮಾಡುವ ನೆಪದಲ್ಲಿ ದೀಪವನ್ನು ನಂದಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಪತಿ ಪತ್ನಿ ಅತಿಥಿಗೆ ತಾವು ಸಹ ಊಟ ಮಾಡುವ ಹಾಗೆ ಭಾವಿಸಲಿ ಎಂದು ನಟಿಸಿದರು. ಅವರಿಬ್ಬರು ಬರಿ ಹೊಟ್ಟೆ ನಿರ್ದಿಸಿದರು. ರಾತ್ರಿ ಕಳೆದು ಬೆಳಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದಾಗ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಕಳೆದ ರಾತ್ರಿ ನೀವು ಮಾಡಿದ ಅತಿಥಿ ಸತ್ಕಾರದಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಸಹ ನಕ್ಕುಬಿಟ್ಟನು. ಅಥವಾ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮಿಬ್ಬರ ವರ್ತನೆಯಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಬಹಳ ಸಂತೋಷಗೊಂಡನು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೀಗೆ ಸಂದೇಶವಾಣಿ ಅವತೀರ್ಣಗೊಳಿಸಿದನು: **ವ ಯುಅ್‌ಸಿರೂನ ಅಲಾ ಅನ್‌ಫುಸಿಹಿಮ್ ವಲೌಕಾನ ಬಿಹಿಮ್ ಖಸಾಸತುನ್. ವಮನ್ ಯೂಖ ಶುಹ್ಲ ನಫ್‌ಸಿಹೀ ಫಲೂಲಾಯಿಕ ಹುಮುಲ್ ಮುಸ್ಲಿಹೂನ್** - ತಮಗೆ ದಾರಿದ್ರ್ಯವಿದ್ದರೆ ಕೂಡ ಅವರು ತಮಗಿಂತ ಇತರರಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುತ್ತಾರೆ. ತಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿನ ಜಿಪುಣತೆಯಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲ್ಪಟ್ಟವರೇ ವಿಜಯಶಾಲಿಗಳು. (59:10).

ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಒಮ್ಮೆ ತಲೆಗೂದಲು ಕತ್ತರಿಸಿದಾಗ ಕತ್ತರಿಸಿದ ಕೂದಲಿನ ಒಂದು ಭಾಗ ತೆಗೆದಿರಿಸಿದ ಪ್ರಥಮ ವ್ಯಕ್ತಿ ಅಬೂ ತಲ್ಹ ಆಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಮದೀನದ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಖರ್ಚಾದ ತೋಟ ಹೊಂದಿದವರು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹ ಆಗಿದ್ದರು. ಮಸ್‌ಜಿದಿನ ಎದುರಿಗೆ ಇದ್ದ ಬಿಅರ್‌ಹಾ ಎಂಬ ತೋಟ ಅವರಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯವಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಆ ತೋಟಕ್ಕೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಿನ ಬಾವಿಯ ಶುದ್ಧವಾದ ನೀರನ್ನು ಕುಡಿಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಪವಿತ್ರ ಖುರ್‌ಆನಿನ ವಚನ, **ಲನ್‌ತನಾಲುಲ್ ಬಿರ್ರ ಹತ್ತಾತುನ್‌ಫಿಖೂ ಮಿಮ್ಮಾ ತುಹಿಬ್ಬೂನ್** - ನಿಮಗೆ ಪ್ರಿಯವಾದವುಗಳಿಂದ (ದೇವಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ) ವ್ಯಯಿಸುವ ವರೆಗೆ ನೀವು (ಪರಿಪೂರ್ಣ) ಒಳಿತನ್ನು ಗಳಿಸಲಾರಿರಿ. (3:93). ಈ ವಚನ ಅವತೀರ್ಣಗೊಂಡಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹ ಎದ್ದು ನಿಂತು ಹೇಳಿದರು: 'ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನನ್ನ ತೋಟಗಳಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯಕರವಾದುದು ನನ್ನ ಬಿಅರ್‌ಹಾ ತೋಟವಾಗಿದೆ. ಅದನ್ನು ನಾನು ಸದಖವಾಗಿ ಕೊಡುತ್ತೇನೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಅದು ಅಂಗೀಕಾರಾರ್ಹ ಒಳಿತಾಗುವುದು ಎಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅದು ನನಗೋಸ್ಕರ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲ್ಪಡುವುದು. ಆದುದರಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿಮಗೆ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಡುವ ಹಾಗೆ ನೀವು ಅದನ್ನು ಖರ್ಚು ಮಾಡಿರಿ' ಎಂದು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಶಾಬಾಶ್, ಅದು ಲಾಭದಾಯಕ ಸ್ವತ್ತಾಗಿದೆ. ಅಥವಾ ಹೇಳಿದರು: ಯಾವಾಗಲೂ ಬಾಕಿಯಾಗಿರುವ ಸಂಪತ್ತಾಗಿದೆ.

ಅನಂತರ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಹೇಳಿದುದನ್ನು ನಾನು ಆಲಿಸಿದೆ. ಆದರೆ ನೀವು ಆ ಸ್ವತ್ತನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೇ ಹಂಚಿಕೊಡುವುದು ಉತ್ತಮವೆಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಆದೇಶದ ಪ್ರಕಾರ ತನ್ನ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೆ ಮತ್ತು ತನ್ನ ಚಿಕ್ಕಪ್ಪನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಆ ತೋಟವನ್ನು ಹಂಚಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹರಿಗೆ ಲಭಿಸಿದ ಇನ್ನೊಂದು ಗೌರವವೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಆದೇಶ ಪ್ರಕಾರ ಅವರು ಗೋರಿಯೊಳಗೆ ಇಳಿದು ಮೃತ ಶರೀರವನ್ನು ಗೋರಿಯೊಳಗೆ ಇರಿಸಿದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹ ನನ್ನ ತಾಯಿಯನ್ನು ವಿವಾಹವಾದ ನಂತರ ಜನಿಸಿದ ಮಗುವಾದ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹನನ್ನು ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ನಾನು ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದೆನು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಕಂಬಳಿ ಹೊದ್ದುಕೊಂಡಿದ್ದರು ಮತ್ತು ತನ್ನ ಒಂಟೆಗೆ ತೈಲ ಸವರುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಕೇಳಿದರು: ನಿನ್ನ ಹತ್ತಿರ ಖರ್ಚಾದ ಇದೆಯೋ? ನಾನು ಹೇಳಿದೆ: ಇದೆ ಎಂದು. ನಾನು ಕೆಲವು ಖರ್ಚಾದ ಹಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಕೊಟ್ಟೆನು. ಅವರು ಆ ಹಣ್ಣುಗಳನ್ನು ಜಗಿದು ಮಗುವಿನ ಬಾಯಿಗೆ ಹಾಕಿದರು. ಮಗು ಅದನ್ನು ಹೀರಲು ತೊಡಗಿತು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳು ಖರ್ಚಾದವನ್ನು ಪ್ರೀತಿಸುತ್ತಾರೆ. ಎಂದರೆ ಮಗುವಿಗೂ ಅದು ರುಚಿಕರವಾಯಿತು ಎಂದು. ಆ ಮಗುವಿಗೆ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಎಂದು ಹೆಸರಿಟ್ಟರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹದೀಸುಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬ ಸಹಾಬಿ ಸ್ತ್ರೀಯ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. (ಇದು ಉಮ್ಮು ಸಲೀಮ್‌ರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದುದಾಗಿದೆ). ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಯಾವುದೋ ಇಸ್ಲಾಮೀ ಸೇವೆಗೋಸ್ಕರ ಅವರ ಪತಿ ಅಬೂ ತಲ್ಹರನ್ನು ಬೇರೆ ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರ ಮಗು ರೋಗಬಾಧಿತನಾಗಿತ್ತು. ಪತಿ ಹಿಂದಿರುಗಿ ಬರುವಷ್ಟರಲ್ಲಿ ರೋಗಿಯಾದ ಮಗು ಮೃತವಾಯಿತು. ಆಗ ತಾಯಿ ಮಗುವಿನ ಮೇಲೆ ಬಟ್ಟೆ ಹೊದಿಸಿದರು. ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿ ಸುಗಂಧ ದ್ರವ್ಯ ಸವರಿ ಬಹಳ ಧೈರ್ಯದಿಂದ ಪತಿಯನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸಿದರು. ಪತಿ ಆಗಮಿಸಿದ ಕೂಡಲೇ ಮಗುವಿನ ಬಗ್ಗೆ ವಿಚಾರಿಸಿದಾಗ ಆ ಪತ್ನಿ ಹೇಳಿದರು: ಬಹಳ ಸುಖವಾಗಿ ಮಗು ಮಲಗಿದೆ ಎಂದು. ಪತಿ ಊಟ ಮಾಡಿದರು. ಪತ್ನಿಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಗಮಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಪತ್ನಿ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ವಿಷಯ ಕೇಳಲು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಪತಿ ಹೇಳಿದರು: ಅದು ಏನು? ಪತ್ನಿ ಹೇಳಿದರು: ಒಬ್ಬನು ಇನ್ನೊಬ್ಬನ ಬಳಿ ಏನನ್ನಾದರೂ ಅಮಾನತಾಗಿ ಇರಿಸಿದರೆ ಮತ್ತು ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದ ನಂತರ ಅದನ್ನು ಮರಳಿ ಪಡೆಯಲು ಆಗಮಿಸಿದರೆ ಆ ವಸ್ತುವನ್ನು ಮರಳಿಸಬೇಕೋ ಬೇಡವೋ. ಪತಿ ಹೇಳಿದರು: ಅಮಾನತನ್ನು ಮರಳಿ ಕೊಡದವನು ಎಂತಹ ಅವಿವೇಕಿಯಾಗಿದ್ದಾನೆ. ಪತ್ನಿ

ಹೇಳಿದರು: ಮರಳಿ ಕೊಡುವಾಗ ಅವನಿಗೆ ದುಃಖವಾಗಲಾರದೆ. ಪತಿ ಹೇಳಿದರು: ದುಃಖಿಸಲು ಕಾರಣವೇನಿದೆ. ಅವನ ಸ್ವಂತದ್ದು ಅಲ್ಲದ ವಸ್ತುವನ್ನು ಮರಳಿ ಕೊಡುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ದುಃಖಿಸುವ ಆವಶ್ಯಕತೆ ಏನು? ಪತ್ನಿ ಹೇಳಿದರು: ಇದು ಒಳ್ಳೆಯ ಮಾತಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮ ಮಗು ಅಲ್ಲಾಹನ ಒಂದು ಅಮಾನತಾಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದನ್ನು ನಮ್ಮಿಂದ ಮರಳಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡನು.

ಇದು ಆ ಕಾಲದ ಮಹಿಳೆಯರಲ್ಲಿದ್ದ ಧೈರ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಜೀವ ಅರ್ಪಿಸುವುದು ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಗೆ ದೊಡ್ಡ ವಿಷಯವೇನೂ ಅಲ್ಲ. ಅದು ಸಾಮಾನ್ಯ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಾರ್ಥನೆಯ ಫಲವಾಗಿ ಆ ದಂಪತಿಗಳಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನು ಹೇಗೆ ಅನುಗ್ರಹಿಸಿದನೆಂದರೆ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಅಬೂ ತಲ್ಹಹರ 9 ಮಕ್ಕಳನ್ನು ನೋಡಿದೆ. ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಖಾರಿಗಳಾಗಿದ್ದರು.

ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಹ, ಹರ್ಷರತ್ ಉಬೈದ್ ಬಿನ್ ಜರಾಹ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೀ ಬಿನ್ ಕಅಬರಿಗೆ ಖಜೂರದ ಮದ್ಯವನ್ನು ಕುಡಿಸುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಒಬ್ಬರು ಬಂದು ಹೇಳಿದರು: ಮದ್ಯಪಾನವನ್ನು ನಿಷಿದ್ಧಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ ಎಂದು. ಆ ಸಮಾಚಾರ ಆಲಿಸಿದ ಕೂಡಲೇ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬೂ ತಲ್ಹಹ ಹೇಳಿದರು: ಓ ಅನಸ್, ಮದ್ಯದ ಆ ಮಡಕೆಗಳನ್ನು ಒಡೆದು ಹಾಕು. ಹರ್ಷರತ್ ಅನಸ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಒಂದು ಕಲ್ಲು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಮಡಕೆಗಳ ಕೆಳ ಭಾಗಕ್ಕೆ ಹೊಡೆದೆನು.

ಒಬ್ಬ ಮೃತರ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ವಿವರಿಸುವೆನು ಮತ್ತು ಅವರ ಜನಾರ್ಥು ನಮಾಝ್ ಸಹ ನಿರ್ವಹಿಸುವೆನು. ಮುಕ್ರಮ್ ಬಾಬೂ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಲತೀಫ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅಮೃತಸರಿ. ಅವರು ಹರ್ಷರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿ ಸ್ವಲಾಮರ ಸಹಾಬಿ ಹರ್ಷರತ್ ಮಿಯಾಂ ನೂರ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬರ ಪುತ್ರರಾಗಿದ್ದರು. 2020 ಜನವರಿ 26ರಂದು ಅವರು ರಬ್ಬದಲ್ಲಿ 90ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಮೃತರಾದರು - ಇನ್ನಾಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಲೂನ್. ಅವರು ನಮ್ಮ ಜಮಾಅತಿನ ಪ್ರಸಿದ್ಧ

ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಮುಕ್ರಮ್ ಮೌಲಾನ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಿದ್ದೀಖ್ ಅಮೃತಸರಿಯವರ ತಮ್ಮನಾಗಿದ್ದರು. ಬಾಬೂ ಲತೀಫ್ ಸಾಹಿಬರನ್ನು ಅವರು ತರುಣರಾಗಿದ್ದಾಗ ಅವರ ಪಿತ ಹರ್ಷರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾನಿ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹುರವರ ಬಳಿಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ವಕ್ಫ್ ಮಾಡಿದರು. ಅವರು 62 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಜಮಾಅತ್‌ಗೆ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಅದರಲ್ಲಿ ಅಂದಾಜು 53 ವರ್ಷಗಳಷ್ಟು ಕಾಲ ಖಲೀಫರ ಪ್ರೈವೇಟ್ ಸೆಕ್ರೆಟರಿ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಹುದ್ದೆಗಳಲ್ಲಿದ್ದರು. ವಿಭಜನೆಯ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅವರು ಹಿಫಾರುತೆ ಮರ್ಕಝ್ ಖಾದಿಯಾನ್‌ನಲ್ಲಿಯೂ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅವರಿಗೆ ಐವರು ಪುತ್ರಿಯರು ಮತ್ತು ಒಬ್ಬ ಪುತ್ರರಿದ್ದರು. ಅವರು ಮೃತರಾಗುವ ಸ್ವಲ್ಪ ಕಾಲದ ಮೊದಲು ಅವರ ಒಬ್ಬ ಪತ್ನಿ ನಿಧನ ಹೊಂದಿದ್ದರು.

(ಹರ್ಷೂರ್ ಹೇಳಿದರು:) ನಾನು ರಬ್ಬದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ ಅವರನ್ನು ನೋಡಿದೆ. ಬಹಳ ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಕಚೇರಿಗೆ ಬಂದು ದುಡಿಯುವವರಾಗಿದ್ದರು. ಕಚೇರಿ ಸಮಯ ಮುಗಿದಿದೆ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಬೇಕೆಂದು ಅವರು ಎಂದೂ ಯೋಚಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಜಮಾಅತಿನ ಕೆಲಸ ಮಾಡಬೇಕು ಎಂಬುದೇ ಅವರ ಮೂಲ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ಒಂದು ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯವೇನೆಂದರೆ ಅವರು ಅನ್ಯರೊಂದಿಗೆ ಯಾವುದೇ ವಿಷಯದ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ರಹಸ್ಯವಾಗಿರುವ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ರಹಸ್ಯವಾಗಿಯೇ ಇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. 1974ರಲ್ಲಿ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾಲಿಸ್ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದಿನ ಎಸೆಂಬ್ಲಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿಕೆ ನೀಡಲು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅವರು ಪ್ರೈವೇಟ್ ಸೆಕ್ರೆಟರಿಯ ಕಚೇರಿಯ ಹುದ್ದೆದಾರರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಕಚೇರಿ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡುವುದರೊಂದಿಗೆ ಪರೋಪಕಾರಿ ಕೆಲಸಗಳನ್ನೂ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ಇತರರೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿ ಪಾತ್ರೆಗಳನ್ನು ತೊಳೆಯುವ ಕೆಲಸವನ್ನು ಸಹ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರು ನಿಸ್ವಾರ್ಥ ಮನುಷ್ಯರಾಗಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮಗ್ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ರಹಮ್‌ನಿಂದ ವರ್ತಿಸುವವನಾಗಲಿ. ಅವರ ಪದವಿಗಳನ್ನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸಲಿ. ಅವರ ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ಅವರ ಸಂತಾನ ಪರಂಪರೆ ಅವರ ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಿಸಲಿ - ಆಮೀನ್.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, On 31-01-2020

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | Typing: U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon